Информация

«Эффекты, проблемы  и пути их решения при реализации РКПМО 
в МОУ «Губинская СОШ»
I и II направления.

«Введение новой системы оплаты труда работников системы общего образования (НСОТ)», «Нормативное подушевое финансирование»
  Введение новой системы оплаты труда работников общего образования, направленной на повышение доходов учителей -  самое значимое направление РКПМО 
Эффекты:

- эффектом введения НСОТ является реальное повышение доходов учителей, особенно тех, которые обеспечивают высокое качество образования. Сегодня зарплата учителя  может конкурировать с зарплатой работников производственной сферы экономики. 
- по НСОТ оплачивается реальная работа, которая проводилась и раньше, но не оплачивалась. То есть по новой системе в зарплате учтены все виды педагогической деятельности,  размер заработной платы  имеет прямую зависимость от результативности труда Это подтверждено результатами собеседования с работниками школы
-  НСОТ имеет и социальный эффект обретение учителем высокого социального и профессионального престижа, его самоутверждение, самоуважение,  а также создает благоприятные условия привлекательности труда учителей.
-  повышение качества кадрового состава
- плюсом новой системы стало расширение государственно-общественного участия в образовании. Хотя это отдельное направление РКПМО, но ни один эффект, ни одно направление нельзя рассматривать изолировано. Новшество не только в том, что общественность распределяет деньги, это было бы примитивно. Важно, что широкая общественность  определяет  критерии, качества работы школы и каждого сотрудника отдельно. По сути, осуществляется внешняя оценка ОУ.
  

Но проблема НСОТ – как раз оценка качества труда учителя и других сотрудников. Несовершенство оценки может привести к недостаточной объективности распределения стимулирующей надбавки. Проблема еще не решена на сегодняшний день. Что такое качество образования? Оценки, которые получает школьник? Или его успешность, востребованность в будущем? Мы идем от практики. Наша школа имеет свое лицо, свои особенности. Управляющий совет обсудил и принял критерии, которыми школа руководствуется с момента введения НСОТ. Результаты были проанализированы, внесены коррективы в критерии, которые нужны не только для оценки труда, но это еще и стимул, то есть инструмент управления. Например, среди обязательств района и школы есть одно для нас сложное, поскольку его выполнение не всегда зависит непосредственно от деятельности учителя. 50%, а в дальнейшем и 100% выпускников 11-го класса должны добровольно выбрать третий экзамен, кроме обязательных, для сдачи по технологиям ЕГЭ. Педагоги должны направить деятельность на разъяснение особенностей этого экзамена, на привлечение к нему, пробудить в учениках желание попробовать свои силы. Те педагоги, которые такую подготовительную и разъяснительную работу ведут и имеют положительный результат, могут претендовать на стимулирующую надбавку. 
Каждые полгода комиссия по распределению стимулирующей части ФОТ в присутствии  сотрудника  рассматривает конкретные результаты его деятельности, Каждый учитель может проанализировать, что он сделал ценного, и предъявить совету свои достижения. Материалы работы комиссии  в дальнейшем согласовываются с ШУС. 
Показатели успешности были и раньше, но они не влияли на зарплату. В пределах категории все получали одинаково: и отстающие и передовые, и работающие с полной отдачей, и равнодушные. Мы не имели реального финансового выхода на конкретного человека. Было только моральное стимулирование. А сейчас можно претендовать на надбавку. Она назначается за конкретные успехи. 
Конечно, были и есть организационные трудности. На начало проекта мы не получили все документы сразу в полном объеме. На основании примерного Положения, подтвержденного Постановлением Губернатора МО в июне 2007 года, мы разработали школьные положения о распределении стимулирующей части ФОТ. С того времени до конца 2007г. вышло еще несколько документов по оплате труда разного уровня. Изменений, дополнений было много, и вносить их в исходный летний документ было нецелесообразно. В январе 2008 г. мы внесли изменения в  положения об оплате труда. 
Риски  введения НСОТ. Например, зависимость зарплаты директора и заместителей директора школы от зарплаты педагогов. По новой методике не устанавливаются фиксированные должностные оклады. И нельзя предположить, какая у администрации будет зарплата (например, оформление на работу сотрудника на должность заместителя).  На сегодняшний день оклад у каждого свой, персональный, чем более квалифицированный коллектив, тем он выше. А чем больше молодых специалистов,  должностной оклад ниже. 

Еще один риск: социальная напряженность в коллективе как результат дифференциации зарплаты при недостаточной сформированности критериев. 
Еще риск: на момент введения НСОТ вообще не были сформированы подходы к оценке некоторых видов педагогической деятельности. Например, заведование школьным сайтом. Никогда раньше эта работа не оплачивалась, и никаких методических рекомендаций не имелось. Таких видов деятельности довольно много. 
И, безусловно, риск – неподготовленность педагогического коллектива к  введению НСОТ. Ведь работа по этому направлению пришлась на время отпусков. 
Вместе с тем НСОТ имеет большие перспективы потому, что предусматривает личностный подход к оценке труда учителя и, стало быть, поощряет личностный подход учителя к ученику. Индивидуальный подход к оплате труда требует введения индивидуальных планов самих педагогических работников и индивидуальных планов учеников. В условиях НСОТ учтены дополнительные занятия с отстающими и одаренными детьми, НОУ, проектная деятельность и исследовательская деятельность, то есть все занятия проводимые выше тарифицированных часов. Учитель экономически и психологически заинтересован не в увеличении объема нагрузки, а в использовании новых технологий для увеличения интенсивности труда.
Конечно, должны измениться подходы к аттестации педагогических кадров. 
Уход  от функции директора как старшего наставника и методиста к функции директора – как менеджера образования.

Сегодня далеко не все возможности НСОТ не то, что реализованы, но даже осознаны. 
Очевидные эффекты НСОТ предусмотрены в заявке – увеличение доходов, симулирование труда. Но вот мы уже увидели много других, не менее важных способов применения НСОТ в интересах повышения качества образования, и все равно понимаем, что в глубину еще не заглянули. Эта система способна изменить всю работу в школе. Если подойти к ней с умом, если анализировать, то она может перестроить, прежде всего, самих учителей. Конечно, это очень сложно, но перспективы и возможности огромные. 
  Следующее направление РКПМО – переход на нормативно-подушевое финансирование.  Пока мы предметно и в полном объемом не знакомы с методикой введения нормативно-подушевого финансирования. Есть опасения, что возможности школы будут ограничены. Сейчас мы приводим в соответствие нормативу численность обучающихся в классе. Над этим мы серьезно и системно работаем. В условиях сельской школы в этом учебном году мы набрали в 1 класс 22 ученика. А вот по  набору в 10 класс  обязательства выполнить не сумели, набрано 12 человек (при обязательствах 15 человек)
В нашей школе для детей с отклонениями в здоровье не созданы коррекционные классы и классы выравнивания. Эти дети учатся в общеобразовательном классе. А они остро нуждаются в социальной и психологической помощи. Так как в  настоящий момент в школе нет логопеда, социального педагога и педагога-психолога, эта работа ведется педагогами. Данные должности были сокращены при приведении штатного расписания в соответствие с требованиями, а возможность их введения в рамках фонда оплаты труда при НПФ мы не можем просчитать (нет нормативных документов).
Вызывает тревогу, что при введении НПФ не будет возможности использовать учебный план многопрофильного класса на третьей ступени обучения, что необходимо для индивидуализации и профилизации образования в условиях сельской школы.

В любом случае при переходе на НПФ мы хотели бы сохранить все, что оптимально для сельской школы в рамках получения качественного образования.  
III. Направление.
«Система оценки качества образования»

Работы  по созданию системы  оценки качества образования в школе были начаты в рамках реализации РКПМО и  прошли в  несколько этапов.

Основной целью первого этапа  бал анализ состояния качества образования в школе и  его оценки. Система оценки качества образования предполагает разработку и внедрение принципиально новой модели отслеживания эффективности образования. Система оценки качества призвана отражать степень соответствия реальных образовательных результатов нормативным требованиям, социальным и личностным ожиданиям. Открытость, право на разнообразие и соотнесение предложения с потребностями являются теми принципами, которые должны применяться  в сфере образования. Были выделены  основные  положения  при оценке качества образования:
· Оценка качества не сводится только к тестированию знаний учащихся (хотя это и остается одним из показателей качества образования). 

· Оценка качества образования осуществляется комплексно, рассматривая во всех направлениях  деятельность школы. 

· Гарантия качества или управление качеством означает поэтапное наблюдение за  образовательным процессом, чтобы удостовериться в оптимальном выполнении каждого из производственных этапов 

· Мониторинг качества образования может осуществляться непосредственно в образовательном учреждении (самоаттестация, внутренний мониторинг) или через внешнюю по отношению к образовательному учреждению службу, утверждаемую, как правило, государственными органами (внешний мониторинг). 

Результатом  первого этапа стал вывод  о   необходимости   разработки нормативно-правовой документации. 
На втором этапе была сформирована команда  по изучению методических рекомендаций, опыта работы в данном направлении. Разработана  нормативно-правовая документация:

· Положение о системе оценки качества образования в МОУ 
« Губинская средняя общеобразовательная школа с  углубленным изучением предметов естественного цикла» Орехово – Зуевского муниципального района МО

· Комплекс показателей и индикаторов СОКО МОУ «Губинская средняя школа» и методика их расчета
· Циклограмма мониторинговых исследований МОУ «Губинская средняя школа»
· Изданы приказы
Начиная с 2005-2006 учебного года школа учувствует в сдаче Государственной (итоговой) аттестации за курс средней общеобразовательной школы в форме ЕГЭ. 10 % выпускников  выбрали в качестве экзамена по выбору предмет биологию и успешно его сдали (100% качества).  Таким образом,  продолжительность участия  школы в эксперименте по введению единого государственного экзамена  3 года,  а проведение итоговой аттестации за курс основного общего образование в новой форме 2 года. 
В 2007 и 2008 году положение дел следующее:

	Наименование показателя
	2007 год
	2008 год

	
	факт
	обязательства
	факт
	обязательства

	Доля выпускников

 проходивших государственную 

( итоговую) аттестацию 

по русскому языку
	100%
	100%
	100%
	100%

	Доля выпускников

 проходивших государственную 

( итоговую) аттестацию 

по математике
	
	
	100%
	100%

	Доля выпускников сдающих ЕГЭ по трем предметам
	
	
	50 %
	50%

	Доля выпускников 9-х классов, проходящих внешнюю независимую итоговую аттестацию, осуществляемую МЭК
	100%
	100%
	100%
	100%


В 2007-2008 учебный  год.

Закончили 2007-2008 учебный год :

· на «5»  - 17

· на «4 и 5» -  87

· награждены Похвальным листом-  16

· оставлены на повторное обучение – 0

выпускников  9 –х классов –   21,  в том числе:
· не допущены к экзаменам – 0 

· выпущены со справкой – 0

· получили аттестаты «с отличием» - 1

· награждены Похвальной грамотой – 4

Аттестацию по новой форме проходило 20 человек ( 1- программа коррекционной школы 8 типа)

Подтвердили оценку в результате экзамена  (русский язык)-  14чел.  (70%)

Подтвердили оценку в результате экзамена (математика) -   17 чел. (85%)

Повысили  оценку в результате экзамена  (русский язык)-   4 чел. (20%)

Повысили оценку в результате экзамена (математика) -  0 чел. (0%)

Выпускников, получивших неудовлетворительные оценки нет.

· выпускников 11- х  классов – 10, в том числе:                                 

· не допущены к экзаменам – 0 

· выпущены со справкой – 0

· получили аттестаты с серебряным тиснением – 2
· получили аттестаты с золотым тиснением – 
·                       награждены Похвальной грамотой – 4

Русский язык сдали без двоек, т.е с  успеваемостью 100 %, математика – успеваемость -60 %. 50 % выпускников  выбрали  экзамен по обществознанию в качестве экзамена по выбору и сдали его с 90%-ной  успеваемостью.
Одним из результатов данного  этапа стал вывод  о   необходимости   повышение  качества образования, конкурентоспособности выпускников школы, их возможностей к самореализации.

Следующим этапом деятельности было определение путей решения выявленных проблем. Составлен план подготовки  к государственной 
( итоговой) аттестации в форме ЕГЭ и новой форме  аттестации в 9 классе, откорректирована система руководства и контроля за УВП и учебный план.

Учитывая  внеучебные  достижения учащихся,    оформляются  портфолио  учащегося.

Члены педколлектива  без отрыва от работы через курсовую подготовку в ПАПО и МГОПИ повышали свою  квалификацию. 

Основные достижения школы по данному направлению.
- Единый государственный экзамен приобретает все большую популярность, предоставляя учащимся возможность одновременно сдавать выпускной и вступительный экзамены 

- Несмотря на сложности, в систему оценки постепенно все больше вовлекается общественность  

-Внеучебные достижения учащихся приобретают больший вес, становятся значительно более значимыми в понимании качества предоставляемых образовательных услуг. 

Несмотря положительную практику в реализации 3 направления  РКПМО  выявились  проблемы: 
1. Признавая саму идею портфолио как наиболее приемлемую и перспективную форму фиксации внеучебных достижений учащихся не понятно где и с какой целью учащийся может им воспользоваться, какие нормативные акты гарантируют ему «зачет» портфолио.

2. Установление стандарта (как стандартов содержания образования, так и стандартов конечного результата, который достигнут обучающимся)  и установление критерия, по которому возможно судить о достижении стандартов

С целью сохранения здоровья нежелательно повторения опыта 2007-2008 учебного года , когда перечень предметов предложенных учащимся для сдачи экзаменов по выбору  довели до сведения участников ОП  в марте месяце. Целесообразно оставить право выбора формы государственной

 ( итоговой) аттестации ( традиционная или ЕГЭ) за учащимися .например: ЕГЭ только для тех кто будет поступать в ВУЗ.

Направление 4.
Развитие сети общеобразовательных учреждений»

Развития   сети – это создание условий, отвечающих современным требованиям к организации ОП. 
Еще до вступления области  и района  в РКПМО в ПРОУ школы на 2004-2008 годы  были определены направления развития, обеспечивающие создание благоприятных условий организации ОП. В 2007г. в рамках РКПМО внесены и приняты изменения в  программу.  На сегодняшний день разработан проект программы развития на 2008-2013 годы.
Одно из условий получения качественного образования – это обязательное выполнение образовательных  программ, а для этого нужны учебники, демонстрационное и лабораторное, информационно-коммуникативное оборудование, технологическое оснащение. Программно-методическое обеспечение и материально-техническая база значительно обновились результате получения гранта по ПНПО 2006год. Участие в РКПМО дало дополнительные возможности обновления базы. В настоящий момент модернизирована учебно-методическая база, практически вся школьная мебель новая. Получены предметные кабинеты русского языка, биологии, химии, мобильный кабинет. Пополнена  спортивная база. В каждом кабинете имеется паспорт учебного кабинета. Мы проводим инвентаризацию и анализ имеющихся ресурсов кабинетов., поступающие ресурсы распределяются по кабинетам, согласно перспективным планам их развития.  Практически полностью обновлено технологическое оборудование в столовой. Оснащен медицинский кабинет. В настоящее время идет работа по благоустройству территории. 
Одной из проблем данного направления является невозможность создания единой информационно-комуникационной сети из-за отсутствия общешкольной локальной сети. В настоящее время идут переговоры с социальными партнерами об оказании помощи в создании локальной сети. 

В образовательном процессе важная роль отводится профильному и углубленному обучению, которое введено в 2001 году. Развитие этого направления сегодня вызывает тревогу, так как в нашей школе нет параллелей, а социальный заказ существует. При условии отмены БУП 1998 года и без учета условий сельской школы в новом БУП есть риск потери статуса и невыполнения обязательств по набору учащихся на третью ступень обучения. 
В нашей школе в общеобразовательных классах обучаются дети с отклонениями в здоровье. Это способствует интеграции учащихся в общество здоровых детей. Вместе с тем мы не можем обеспечить полный комплекс условий и услуг этим детям при отсутствии в штатах ставок педагога-психолога, логопеда, социального педагога
Наша школа работает в режиме полного дня и поэтому дополнительное образование рассматривается совокупно с общим. Функционирует сетевое взаимодействие с другими учреждениями социума и образования района. Так как учреждения социума находятся в разных ведомственных подчинениях есть сложности взаимодействия, тогда как школа должна действительно стать  социокультурным центром села.  В этом учебном году Губернатор Б.В. Громов ввел ставку педагога-организатора спортивных команд. Это дало возможность организовать досуг детей не только в дневное , но и в вечернее время. Результатом этой работе стало успешное выступления детей в спортивных состязаниях. 
Для обеспечения равных стартовых возможностей, обеспечения преемственности в обучении и снятия социального напряжения в микрорайоне при школе открыто дошкольное отделение на 32 места, где созданы условия пребывания детей в группах. Проблема:  необходимо оборудовать площадки для прогулок малыми спортивными и игровыми формами.
 

IV. направление.

«Расширение общественного участия в управлении образованием»
Расширением общественной составляющей в системе образования мы занимались в течение последних лет. В школе успешно функционировал Попечительский совет.  Поэтому мы не были в положении людей, которые не знают, как подступится к этому  вопросу. 

Активная социальная позиция школы привела к росту ее авторитета в обществе, в частности в сельском социуме.
Потенциальные социальные партнеры проявляют интерес к исходящим от школы инициативам. Прежний механизм взаимодействия между школой и потенциальными ее партнерами, основанный на проведении совместных мероприятий, не является на сегодня действенным. Современная школа должна обеспечивать осознанное цельное саморазвитие каждой личности. Достичь этого можно только при условии выработки единых требований к процессу формирования личности ученика со стороны всех участников образовательного процесса, создания культуросообразной среды, повышения эффективности использования финансовых средств современного многоканального финансирования ОУ (бюджетное, средства социальных партнеров, другие внебюджетные источники).

Все перечисленные аргументы подтверждают необходимость вовлечения общества в управление образованием. На этих аргументах основано решение школы создать Управляющий совет.
На подготовительном этапе создания ШУС была сформирована рабочая группа по изучению методических рекомендаций, опыта работы в данном направлении. Разработаны проекты нормативно-правовых актов:

· изменения в Устав школы;

· Положения о школьном управляющем совете;

· Положение о выборах в школьный Управляющий совет; 

· Положение о кооптации в состав ШУС.
Управляющему совету как коллегиальному органу школьного самоуправления полномочия по  вопросам функционирования и развития школы определены Уставом ОУ, поэтому управленческие полномочия его гораздо шире, чем других органов самоуправления школы (родительский комитет, Совет учащихся).

Первые шаги по вовлечению общественности в управление школой:

* Выборы 

Подготовительный период продолжался 4 месяца. Состоял он из ознакомления с нормативно-правовой базой УС, с опытом в регионе, выдвижением кандидатов, предвыборной кампанией, выборов. Мероприятие по выдвижению кандидатов провели по методике «мозгового штурма». Для тех, кто был пока не востребован, появилась возможность проявить себя, а у всех участников – увидеть кандидатов и предложить их кандидатуры в члены УС. Кто не смог выделиться во время «мозгового штурма», имел возможность выдвинуть свою кандидатуру сам. Классные коллективы также не были ограничены в правах по выдвижению кандидатов. Таким образом, от родителей было 8 кандидатов, от обучающихся 6, от учителей 5.

Сами выборы проходили в три этапа: выборы от педагогов затем от родителе и на последнем этапе – отобучающихся. В первом же туре определился состав ШУС по форме выборов. Все остальные процедуры проходили, как и предлагают методики.  Структура ШУС предполагает что большее количество мест в ШУС отведено общественникам (родителям, кооптированным). Данный состав позволит успешнее решить поставленные задачи.

Состав  УС
Проведя процедуру кооптации, регистрации, Управляющий совет начал свою деятельность. Первые шаги всегда нелегкие, в составе УС большая доля за людьми, недостаточно владеющими ситуацией в образовании, то сложность увеличивается. Воспользовались имеющимся в регионе опытом, совместили со своими условиями и возможностями и результаты получили следующие:
· Определили полномочия (разграничение между руководителем и ШУС)

· Обозначили приоритетные направления.  

· Наметили этапы работы,  распределили обязанности,  создали комиссии для эффективной работы. 

· Распределили обязанности   

Работа членов УС шла параллельно с учебой, работали и учились одновременно.
Обозначили для себя е проблемы, решение которых создает в учреждении оптимальные и прозрачные условия и формы организации образовательного процесса.

Следующим этапом деятельности УС было определение путей решения выявленных проблем. Так был составлен план работы УС. Но делом огромной значимости  стал анализ программы развития школы. Это тоже своего рода учеба. Вся проведенная работа обозначила ситуацию в социуме: структуры, существующие сами по себе, на взаимодействие со школой не идут, так проще, другие – по просьбе школы проводят редкие разовые мероприятия, не проявляя инициативы и заинтересованности, и третьи – работа со школой активная, связь двусторонняя.

При непосредственном участии ШУС в школе приняты важные управленческие решения: 

· Анализ реализации Программы развития МОУ «Губинская СОШ» 

· Установление режима работы школы 

· Рассмотрение сметы бюджетного финансирования и согласование сметы расходования средств 

· Организация здоровьесберегающего пространства школы
· Обеспечение горячим питанием обучающихся школы

· Выдвижение учителей на соискание премий различного уровня
· Распределение стимулирующей части ФОТ работникам школы
· Участие  общественных наблюдателей в проведении промежуточной и итоговой аттестации.
Пошаговые действия членов ШУС, активизация деятельности имеющихся в школе органов самоуправления позволили изменить ситуацию, а именно:

· Повышение осведомленности родителей социальных партнеров и общественности в целом о происходящем в образовании, появление сайта школы, электронный мониторинг реализации РКПМО.

· Повысился интерес к работе школы (на публичном слушании отчета руководителя ОУ присутствовали все представители структур социума).
· Привлечены средства социальных партнеров для благоустройства школы (косметический ремонт школы, установка технологического оборудования в школьной столовой)
· Результативность деятельности членов УС, повышение их компетентности.

Итогом большей открытости ОУ для социума через расширение информационного поля (благодаря деятельности ШУС), через диалоговое взаимодействие с учреждениями социума стали изменения во взаимоотношениях между структурами, окружающими школу.

Несмотря положительную практику в реализации 5 направления РКПМО сохранились проблема недостаточной компетентности членов управляющего совета от общественности и учащихся  в сфере образовательной политики.  Для  решения этой проблемы необходимо продолжить обучение членов ШУС (организация теоретических семинаров, распространение положительного опыта работы, проведение тренингов).
С целью обеспечения информационной открытости, формирования положительного имиджа  и усиления участия общественности в оценки деятельности и развития школы ежегодно  издается публичный доклад, работает  школьный сайт который периодически обновляется. 
VI. Направление 

«Организационно-методическое сопровождение проекта»

Для регулярного получения и обработки информации о ходе и результатах реализации РКПМО и  сравнения фактической деятельности с запланированной и внесения своевременных изменений в план деятельности по реализации проекта в школе ведется деятельность по организации мониторинга 

- издан пакет приказов;
- дорожные карты по направлениям;

- разработаны и утверждены положения о сайте, о публичном докладе;

- разработана циклограмма мониторинговых исследований;

- план работы со СМИ и общественностью.
- заполнение таблиц электронного мониторинга;
- ведется картотека педагогических кадров.
Перспективный план  повышения квалификации, переподготовки и аттестации педагогических кадров. Прошла обучение команда по реализации РКПМО, директор и заместитель прошли обучение по менеджменту.

Для школы становиться нормой способы проектной работы, анализ по результатам деятельности оценка социальных и экономических выгод и рисков (SWOT-анализ) от реализации тех или иных проектов в школе области. 

Директор школы:                                      Г.А.  Аполонова
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