Аналитический отчет 
о проведении общественного обсуждения
хода реализации РКПМО
 

30 августа 2007 года в МОУ «Губинская средняя школа» состоялось собрание участников образовательного процесса. Тема собрания: «Реализация регионально комплексного проекта модернизация образования»

Директор Г.А. Аполонова ознакомила собравшихся с заявкой Московской области на участие в конкурсном отборе субъектов Российской Федерации, внедряющих комплексные проекты модернизации образования, подробно остановилась на участии  в РКПМО на муниципальном (Орехово-Зуевский муниципальный район) и школьном уровнях, приказами РУО «Об утверждении состава команды для реализации РКПМО по Орехово-Зуевскому району» и включении МОУ «Губинская средняя школа» в число базовых школ, приказом по школе об утверждении состава команды по реализации РКПМО, обозначила основные направления проекта:

1.     Новая система оплаты труда

2.     Нормативное подушевое финансирование

3.     Система оценки качества образования

4.     Развитие сети образовательных учреждений

5.     Государственно-общественное управление

6.     Мониторинг

7.     Обучение кадров

Г.А. Аполонова раскрыла сущность первых двух направлений, рассказала, что основной целью НСОТ является улучшение материального положения и повышение социального статуса работников образования, ознакомила с порядком формирования фонда оплаты труда работников образовательного учреждения, который будет основываться на базовой и стимулирующей части.

Т.Б. Жукова заместитель директора  по УВР ознакомила коллектив с содержанием третьего направления РКПМО – «СОКО» его концептуальными основами и механизмом оценки качества образования.

О  реализации программы развития сети базовых школ рассказала Сорокина Н.Т., заместитель директора по АХЧ 

 Тимофеев А.Н. заместитель директора по ИОП раскрыл необходимость регулярного получения и обработки информации о ходе и результатах РКПМО в целях сравнения фактической и деятельности с запланированной и внесения своевременных изменений в программу действий, то есть проведение мониторинга проекта, реализации плана работы со СМИ и общественностью. С публичным докладам директора школы по итогам 2006-2007 учебного года можно познакомиться на сайте: www. gubinososh.narod.ru/pub_ot1.doc 
Шахаева И.Б. заместитель директора по НМР отметила, что в настоящее время в целях развития демократического, государст​венно-общественного характера управления получает развитие такая форма самоуправления общеобразовательным учреждением как управляющий со​вет. Государственно-общественное управление – одно из направлений РКПМО. Рассказала о предстоящей процедуре выборов в ШУС, пригласила участников образовательного процесса принять участие в выборах.

Андреева М.А. остановилась на подготовке кадров, обучении  школьных общественных управляющих, что позволит повысить эффективность реализации проекта.

 Решение:

1. Одобрить участие МОУ «Губинская средняя школа» в реализации РКПМО. 

2. Утвердить сроки проведения выборов в ШУС 6 – 8 сентября 2007 года. 
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